«Изобразительное искусство»

8 класс

Содержание курса
      Этот учебный год посвящен изучению конструктивных видов искусств: архитектуры и дизайна, организующих среду нашей жизни. Основой, позволяющей объединить дизайн и архитектуру в один образовательный блок, является рассмотрение их как конструктивных видов композиционного творчества. Принципы пространственно-объемной композиции одинаковы и для архитектуры и для дизайна, поэтому объекты дизайна и архитектуры являются темой, содержанием композиции: плоскостной или объемно-пространственной. Изучение конструктивных искусств в 8 классе прочно опирается на материал предыдущих лет обучения по архитектуре и дизайну, который освоен учащимися в начальной школе (работавшими по этой программе). В план учебного курса входит четыре раздела:
- «Дизайн и архитектура – конструктивные искусства в ряду пространственных искусств»;

- «Художественный язык конструктивных искусств. В мире вещей и зданий»;

- «Город и человек. Социальное значение дизайна и архитектуры как среды жизни человека»;

 - «Человек в зеркале дизайна и архитектуры».
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Планируемые результаты

    Учащиеся должны знать:

- как анализировать произведения архитектуры и дизайна;

- особенности образного языка конструктивных видов искусства, единство функционального и художественно-образных начал и их социальную роль;

- основные этапы развития и истории архитектуры и дизайна, тенденции современного конструктивного искусства.

     Учащиеся должны уметь:

- конструировать объемно-пространственные композиции, моделировать архитектурно-дизайнерские объекты;

- работать с натуры, по памяти и воображению над зарисовками и проектированием конкретных зданий и вещной среды;

- конструировать основные объемно-пространственные объекты;

- владеть навыками формообразования, использования объемов в дизайне и архитектуре;

- использовать разнообразные материалы.

Аннотация

       Рабочая программа составлена на основе авторской учебной программы «Изобразительное искусство и художественный труд»  для 1 – 9 классов общеобразовательных учреждений разработанной коллективом авторов под руководством и редакцией Б.М.Неменского и в соответствии с требованиями, отраженными в концепции государственных стандартов общего образования второго поколения.

       Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» является целостным интегрированным курсом, который включает в себя все основные виды искусства: живопись, графику, скульптуру, архитектуру, дизайн, народное и декоративно-прикладное искусства, зрелищные и экранные искусства. Они изучаются в контексте взаимодействия с другими искусствами, а также в контексте конкретных связей с жизнью общества и человека.

       Систематизирующим методом является выделение трех основных видов художественной деятельности для визуальных пространственных искусств; конструктивного, изобразительного и декоративного.

       Эти три вида художественной деятельности являются основанием для деления визуально-пространственных искусств на следующие виды: изобразительные искусства – живопись, графика, скульптура; конструктивные искусства – архитектура, дизайн; различные декоративно-прикладные искусства. Одновременно каждый из трех видов деятельности присутствует при создании любого произведения искусства и поэтому является основой интеграции всего многообразия видов искусства в единую систему, членимую не по принципу перечисления видов искусства, а по принципу вида художественной деятельности. Выделение принципа художественной деятельности акцентирует внимание не только на произведении искусства, но и на деятельности человека, на выявлении его связей с искусством в процессе ежедневной жизни.

       Приоритетной целью художественного образования в школе является духовно-нравственное развитие ребенка, т.е. формирование у него качеств, отвечающих представлениям об истинной человечности, о доброте и культурной полноценности в восприятии мира. Культуросозидающая роль программы состоит также в воспитании гражданственности и патриотизма.

        Связи искусства с жизнью человека, роль искусства в повседневном его бытии, в жизни общества, значение искусства в развитии каждого ребенка – главный смысловой стержень программы.

         Программа построена так, чтобы дать школьникам ясные представления о системе взаимодействия искусства с жизнью. Предусматривается широкое привлечение жизненного опыта детей, примеров из окружающей действительности. Работа на основе наблюдения и эстетического переживания окружающей реальности является важным условием освоения детьми программного материла. Стремление к выражению своего отношения к действительности должно служить источником развития образного мышления.

         Художественная деятельность школьников на уроках находит разнообразные формы выражения: изображение на плоскости и в объеме (с натуры, по памяти, по представлению); декоративная и конструктивная работа; восприятие явлений действительности и произведений искусства; обсуждение работ товарищей, результатов коллективного творчества и индивидуальной работы на уроках; изучение художественного наследия.

         Систематическое освоение художественного наследия помогает осознавать искусство как духовную летопись человечества, как выражение отношения человека к природе, обществу, поиску истины. На протяжении всего курса обучения школьники знакомятся с выдающимися произведениями архитектуры, скульптуры, живописи, графики, декоративно-прикладного искусства. Огромное значение имеет познание художественной культуры своего народа.

        Художественные знания, умения и навыки являются основным средством приобщения к художественной культуре. Средства художественной выразительности – форма, пропорции, пространство, светотональность, цвет, линия, объем, фактура материала, ритм, композиция – осваиваются учащимися на всем протяжении обучения.

