I. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ КУРСА АЛГЕБРЫ В 8 классе
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ЧИСЛА

 Выпускник научится: 1) использовать начальные представления о множестве действительных чисел; 2) владеть понятием квадратного корня, применять его в вычислениях

 Выпускник получит возможность: 3) развить представление о числе и числовых системах от натуральных до действительных чисел; о роли вычислений в человеческой практике; 4) развить и углубить знания о десятичной записи действительных чисел (периодические и непериодические дроби). 

ИЗМЕРЕНИЯ, ПРИБЛИЖЕНИЯ, ОЦЕНКИ

 Выпускник научится: 1) использовать в ходе решения задач элементарные представления, связанные с приближёнными значениями

 Выпускник получит возможность: 2) понять, что числовые данные, которые используются для характеристики объектов окружающего мира, являются преимущественно приближёнными, что по записи приближённых значений, содержащихся в информационных источниках, можно судить о погрешности приближения; 3) понять, что погрешность результата вычислений должна быть соизмерима с погрешностью исходных данных. 

АЛГЕБРАИЧЕСКИЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Выпускник научится: 1) владеть понятиями «тождество», «тождественное преобразование», решать задачи, содержащие буквенные данные; работать с формулами; 2) выполнять преобразования выражений, содержащих степени с целыми показателями и квадратные корни; 3) выполнять тождественные преобразования рациональных выражений на основе правил действий над многочленами и алгебраическими дробями; 4) выполнять разложение многочленов на множители. 

Выпускник получит возможность: 5) научиться выполнять многошаговые преобразования рациональных выражений, применяя широкий набор способов и приёмов; 6) применять тождественные преобразования для решения задач из различных разделов курса (например, для нахождения наибольшего/наименьшего значения выражения)

УРАВНЕНИЯ
Выпускник научится: 1) решать основные виды рациональных уравнений с одной переменной, системы двух уравнений с двумя переменными; 2) понимать уравнение как важнейшую математическую модель для описания и изучения разнообразных реальных ситуаций, решать текстовые задачи алгебраическим методом; 3) применять графические представления для исследования уравнений, исследования и решения систем уравнений с двумя переменными.

 Выпускник получит возможность: 4) овладеть специальными приёмами решения уравнений и систем уравнений; уверенно применять аппарат уравнений для решения разнообразных задач из математики, смежных предметов, практики 5) применять графические представления для исследования уравнений, систем уравнений, содержащих буквенные коэффициенты. 

НЕРАВЕНСТВА
Выпускник научится: 1) понимать и применять терминологию и символику, связанные с отношением неравенства, свойства числовых неравенств; 2) решать линейные неравенства с одной переменной и их системы; решать квадратные неравенства с опорой на графические представления; 3) применять аппарат неравенств для решения задач из различных разделов курса.
 Выпускник получит возможность научиться: 4) разнообразным приёмам доказательства неравенств; уверенно применять аппарат неравенств для решения разнообразных математических задач и задач из смежных предметов, практики; 5) применять графические представления для исследования неравенств, систем неравенств, содержащих буквенные коэффициенты. 

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ. ЧИСЛОВЫЕ ФУНКЦИИ

 Выпускник научится: 1) понимать и использовать функциональные понятия и язык (термины, символические обозначения); 
2) строить графики элементарных функций; исследовать свойства числовых функций на основе изучения поведения их графиков; 
3) понимать функцию как важнейшую математическую модель для описания процессов и явлений окружающего мира, применять функциональный язык для описания и исследования,4) разнообразным приёмам доказательства неравенств; уверенно применять аппарат неравенств для решения разнообразных математических задач и задач из смежных предметов, практики; 5) применять графические представления для исследования неравенств, систем неравенств, содержащих буквенные коэффициенты. 

Выпускник получит возможность научиться: 4) проводить исследования, связанные с изучением свойств функций, в том числе с использованием компьютера; на основе графиков изученных функций строить более сложные графики (кусочно-заданные, с «выколотыми» точками и т. п.); 

II. Содержание учебного предмета
Алгебра 8 класс.
Рациональные выражения и их преобразования. Свойства квадратных корней и их применение в вычислениях.

Уравнения и неравенства. Уравнение с одной переменной. Корень уравнения. Линейное уравнение. Квадратное уравнение; формула корней квадратного уравнения. Решение рациональных уравнений. Примеры решения уравнений высших степеней; ме​тоды замены переменной, разложения на множители.

Уравнение с двумя переменными; решение уравнения с двумя переменными. Система уравнений; решение системы. Система двух линейных уравнений с двумя переменными; решение под​становкой и алгебраическим сложением. Уравнение с нескольки​ми переменными. Примеры решения нелинейных систем. Приме​ры решения уравнений в целых числах.

Неравенство с одной переменной. Решение неравенства. Линейные неравенства с одной переменной и их системы. Квад​ратные неравенства. Примеры решения дробно-линейных нера​венств.
Числовые неравенства и их свойства. Доказательство число​вых и алгебраических неравенств.
Переход от словесной формулировки соотношений между ве​личинами к алгебраической. Решение текстовых задач алгебраи​ческим способом.

III. Тематическое планирование 8 класс с определением основных видов учебной деятельности

	Тема
	Основное содержание по теме
	Характеристика деятельности ученика
	Метапредметные УУД
	Предметные УУД
	Личностные УУД

	Тема1

Неравенства


	*Введение в тему «Положительные и отрицательные числа»  *Положительные и отрицательные числа.

* Числовые неравенства. Основные свойства неравенств
* Числовые неравенства. Основные свойства неравенств
* Свойства числовых неравенств
* Сложение  и умножение числовых неравенств
* Строгие и нестрогие неравенства
* Неравенства с одним неизвестным
* Решение неравенств с одним неизвестным
* Решение линейных неравенств
* Система неравенств с одним неизвестным. Числовые промежутки
* Решение систем линейных неравенств
* Решение систем неравенств
* Модуль числа. Уравнения, содержащие модуль
* Неравенства, содержащие модуль.
	Сладывать и умножать числовые неравенства
Формулировать свойства числовых неравенств, иллюстрировать их на координатной прямой. Применять свойства неравенств в ходе решения  Определять линейное неравенства с одним неизвестным.,  
Распознавать линейные неравенства. Решать линейные неравенства.

Показывать множество решений линейного неравенства на координатной прямой. Понятие «система линейных неравенств с одним неизвестным», «решение системы неравенств»

Решать системы линейных
 Неравенств. Показывать множество решений систем линейных неравенств на координатной прямой.

Решать системы линейных неравенств 
	Умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры;

Применять аналитический и геометрический языки

	Понятия положительных и отрицательных чисел.

Формулировать определение неравенство.  
	Применять аналитический и геометрический языки.

Критичность мышления, умение распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта

	Тема2

Приближённые

вычисления
	*Приближенные значения величин. Погрешность приближения.

* Оценка погрешности

* Округление чисел. Относительная погрешность.

* Стандартный вид числа
	Использовать разные формы записи приближенных значений; делать выводы о точности приближения по их записи. Определять точность приближенного значения величины.

 Определять относительную погрешность Записывать число в стандартном виде Сравнивать числа и величины, записанные с использованием степени 10.
	Использовать запись чисел в стандартном виде для выражения размеров объектов
	Умение работать с математическим текстом (структу​рирование, извлечение необходимой информации), точно и грамотно выражать свои мысли в устной и письменной речи, применяя математическую терминологию и символику, ис​пользовать различные языки математики (словесный, симво​лический, графический), развития способности обосновывать суждения, проводить классификацию;


	Умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контр примеры  

	Тема 3

Квадратные корни
	*«Арифметический квадратный корень».
* Действительные числа.
* Квадратный корень из натуральной степени.
* Квадратный корень из произведения.
* Квадратный корень из дроби.
	Определять квадратный корень и арифметический квадратный корень. Формулировать определение арифметического квадратного корня Доказывать свойства квадратных арифметических корней; применять их к преобразованию выражений.


	Способность самостоятельно планировать альтернатив​ные пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;


	Умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры;



	Умение контролировать процесс и результат учебной математической деятельности; 

Способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений. 



	тема4

Квадратные

уравнения
	*Квадратное уравнения и его корни.
* Нахождение корней квадратного уравнения
* Решение неполных квадратных уравнений.
* Метод выделения полного квадрата.
* Решение квадратных уравнений.
* Приведенное квадратное уравнение.
* Теорема Виета
* Уравнения, сводящиеся к квадратным.
* Решение биквадратных уравнений.
* Решение задач с помощью квадратных уравнений
	Распознавать квадратные уравнения. Решать квадратные уравнения.

Решать неполные квадратные уравнения Решать квадратные уравнения. Исследовать квадратные уравнения по дискриминанту и коэффициентам.

Решать квадратные уравнения и уравнения, сводящиеся к ним. Решать текстовые задачи путем составления уравнения; решать составленное уравнение; 
	Способность самостоятельно планировать альтернатив​ные пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;


	Умение пользоваться изученными математическими формулами
	Умение контролировать процесс и результат учебной математической деятельности; 

Способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений. 



	Тема5

Квадратичная функция
	*Определение квадратичной функции
* Построение графика функции у = х2.
* Построение графика функции у = ах2

* Функция у = ах2

* Построение графика функции

у = ах2 + bx +с
* Нахождение по графику квадратичной функции значений функции и аргумента
	Определять квадратичную функцию, строить графики и по графикам определять значения функции и аргумента.
	Умение понимать и использовать математические средства наглядности (графики, диаграммы, таблицы, схемы и др.) для иллюстрации, интерпретации, аргументации; 

способности видеть математическую задачу в других дисциплинах, в окружающей жизни
	 Умение применять изученные понятия, результаты и ме​тоды при решении задач из различных разделов курса, в том числе задач, не сводящихся к непосредственному применению известных алгоритмов.


	Критичность мышления, умения распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта;


 1. Метапредметные результаты: 
- Умение видеть математическую задачу в контексте проблемной ситуации в других дисциплинах, в окружающей жизни; 

- Умение находить в различных источниках информацию, необходимую для решения математических проблем, и представлять ее в понятной форме; принимать решение в условиях неполной и избыточной, точной и вероятностной информации; 

- Умение понимать и использовать математические средства наглядности (графики, диаграммы, таблицы, схемы и др.) для иллюстрации, интерпретации, аргументации; 

- Умение выдвигать гипотезы при решении учебных задач и понимать необходимость их проверки; 

- Умение применять индуктивные и дедуктивные способы рассуждений, видеть различные стратегии решения задач; 

- Понимание сущности алгоритмических предписаний и умение действовать в соответствии с предложенным алгоритмом; 

- Умение самостоятельно ставить цели, выбирать и создавать алгоритмы для решения учебных математических проблем; 

- Умение планировать и осуществлять деятельность, направленную на решение задач исследовательского характера; 

- Первоначальные представления об идеях и о методах математики как об универсальном языке науки и техники, о средстве моделирования явлений и процессов. Способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений. 

2. Предметные результаты: 
- Овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми для продолжения обучения в старшей школе или иных общеобразовательных учреждениях, изучения смежных дисциплин, применения в повседневной жизни; 

- Создание фундамента для математического развития, формирования механизмов мышления, характерных для математической деятельности. 
3. Личностные результаты: 
- Умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контр примеры; 

- Критичность мышления, умения распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта; 

- Представление о математической науке как сфере человеческой деятельности, об этапах ее развития, о ее значимости для развития цивилизации; 

- Креативность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач; 

- Умение контролировать процесс и результат учебной математической деятельности; 

- Способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений. 







